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de stelling: wit:
Ke3,Ld3,a2,b3,d5,e4,ft|,g4,h5
Zw art: Kc5,Pd4,a5,b4,d6,e5,f6,g5,h6
was de vraag of zwart nog winst-
kanbsen heeft. Zou men de pionnen
op de damevleugel wegnemen, dan
zou zwart vrij eenvoudig kunnen
winnen. Het paard is veel sterker
dan de loper met alleen pionnen op
één vleugel; voeg daarbij de kleur
waar de pionnen op staan en het re-
sultaat is winst voor zwart. De
winstpoging die zwart kan onderne-
men ligt daarmee voor de hand:
1...a4. Voor wit komt nu slaan op a4
en Lc4 in aanmerking. Na 2Lc4
volgt 2..Pc2 3Kd2!,Pa3 4Kd3?,P:c4
5b:c4,a3! (niet 5...b3 6a:b3,a:b3
?Kc3,b2 8K:b2,K:c4 (8...Kb4 9c5!)
met remise aangezien wit de opposi-

1...a4 is slaan natuurlijk 't eerste
waar je naar kijkt. Er volgt dan
2b:a4,b3! 3a:b3,P:b3 4Lb5,Kb4
5Le8,Pc5 6Lb5,P:a4 7L:a4l Zou wit
het paard niet nemen dan is het dan
ontstane eindspel voor hem verlo-
ren. 7...K:a4 8Ke2! De enige zet
waarmee wit de oppositie kan ver-
overen. na 8Kd3,Kb3 of 8Kd2,Kb4
zou hij verliezen. 8...KaB 9Ke3'Ka2
l0Ke2 met remise.
De zwartspeler gaf na de partij toe
dat hij de mogelijkheden na 1...a4
niet had overwogen. Gelukkig voor
hem was de stelling ook daarna niet
te winnen, waarmee het schaakge-
zicht toch nog gered is.
Zoals het voorgaande blijkt is' in
pionnen-eindspelen het hebben van
de oppositie vaak de beslissende
factor. Met dit thema zijn vele
prachtige eindspel-studies gecom-
poneerd. Een voorbeeld uit de prak-
tijk is het volgende.
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De opgave luidt wit sPeelt en wint.
De partij werd hier overigens remi-
se gegeven!

tie heeft). Na 5...a3 wint zwart bijv:
6Kc2(6Kd2,b3!),K:c4 ?Kbl,b3

:b3,K:b3 9Kal, en de snelste me-
thode bestaat nu in 9...a2! wat de

koning pat zet zodat l0f4 ge-
wongen is, 10...9:f4 llg5,R

l2gzf6,f2l3Í'il,flT mat. lVit kan ech-
ter remise houden door op de 4e zet
een loper-slaan toe te staan maar
Ld3 te spelen, wat slaan op b3 af-
wingt. 4...a:b3 5a:b3 en nu bijv.
.Kd4 6lfl,Pbl+ ?Kc2,Pc3 en
art komt niet verder, terwijl ook
I offer ?...Ke3 8K:bl,K:Í3 te wei-

oplevert. Na 1...a4 2Lc4 komt
..a3 in aanmerking, waarna de lo-

niet kan spelen vanwege P:b3.
it houdt echter remise met

Kd3!,P:8. De zwarte koning mag
.iet via d4 binnendringen. De pion
p f,| is niet belangrijk. 4K 3 en nu
ijv.: 4...Ph2 5Le2 of 4...Pel

.d2,Pg2 6Kd3,Pf4+ ?Ke3 en zwart
mt niet verder.
rug naar de beginstelling. Na


